

NÓGRÁDI LAPOK HONTI HIRADÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI S KÖZGAZDÁSZATI HETILAP.

<p>Előfizetési ár: Egész évre 6 frt. Fél évre 3 frt. Negyed évre 1 frt 50 kr. Egyes száma ára: 15 krajczár. Előfizethető csupán a kiadóhivatalban lebet B.-Gyarmaton.</p>	<p>Előfizetési pénzek, reklamációk és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők. A lap szellemi részére s a nyiltérre vonatkozó minden közlemények a szerkesztésbe kizárólagosak.</p>	<p>Hirdetések díja: három hasábszoros betűsor 5 kr. — Nagyobb és többhuzári hirdetések jutányosan csaköltöztetnek. Bélyeg minden beiktatásnál 30 kr. Nyiltér garmond sor: 20 kr.</p>
--	--	---

A balassa-gyarmati főgymnasium a vármegye programjában.

Nem kis lelkiörömmel rőtök tudomásul, hogy Nógrádvármegye milleniumi programjába a Balassa-Gyarmaton létesítendő főgymnasium is fel lett véve. És méltán, mert ily alkotás honfajra nézve ugy erkölcsi mint anyagi szempontból kiizámíthatatlan.

Két gymnasium megilleti e szép és nagy vármegyét: a anébkül a székhely s tág vidéke művelt családjai, különösen pedig a nagyszámú, szerény fizetésű tisztviselők és hivatalnokok, bátran elmondhatják, örökös nyughatatlanságban, nélkülözés között kénytelenek élni.

De vizsgáljuk közelebbről, behatóan e második főgymnasium jogosultságát, mert én egyénileg, önérdek nélkül, bármennyire óhajtsam is az említett középiskola létrejöttét, ugy vagyok vele, mint a vasúttalálattal, melyeknél midőn az érdekeltség hozzájáruló támogatását kéri az engedélyesek, számszerűleg kimutatandó a vállalat szükségessége és jövedelmezősége.

Igaz, hogy nagy a különbség tanügy és közlekedési eszközök között; de az a közös vonása mindkettőnek megvan, hogy szerény viszonyaink között fényűzési czélul egyik sem szolgálhat, tehát csak annyiban pártolható, amennyiben közhasznúságot képez.

Lássuk tehát már most azon érveket és számadatokat, melyek e második főgymnasiumnak és pedig a vármegye székhelyen való felállítására jogosultságát kétségtelemű teszik. Ez érvek és számadatokat a törvényhatóság jelentéséből merítettök, megbízhatóságuk és hitelességük tehát igazoltnak tekintendő.

Tudjuk, hogy a vármegye törvényhatósági bizottsága első ízben ezeltől két évvel foglalkozott a balassa-gyarmati gymnasium kérdésével, közgyűlései 97. számú határozatával elismerrék e tanintézet felállításának szükségességét; és mert akkor ugyánként, mint a sajtóban is napirenden volt az egységes középiskolák thémája, Nógrádvármegye nemcsak a saját jól fölfogott érdekében, de általán helyes állami szempontból is arra kérte a kormányt, hogy az egységes középiskolai rendszer (közel jövőben remélt) életbejuttatásakor ily intézet minden nagyobb törvényhatósági székhelyen, következőképek Balassa-Gyarmaton szintén létesíttessék; egyzersmind e gyakorlati elv pártolása végett korlátlan értesítette a társhatóságokat, melyeknél aztán — mint tudjuk, a vármegye felhívása általános viszhangra talált.

De mert utóbb a politikai helyzet megváltozott, a megoldandó új nagy feladatok által az egységes középiskola-rendszer kérdése leoszult a napirendről, vármegyénk múlt 1892. évi november hó 30-iki öszi rendes közgyűlésén 229. sz. alatt indítatva érekte magát szintén új határozat hozatására s az akziót — az egységes középiskolai rendszer nélkül is, több irányban megindította.

Enek kifolyása volt azon köldöttségi eljárás, mely a főispán úr s milga. vezetés alatt folyó év tavaszán a közoktatásügyi min. miniszter úrnál teljesíté dicseletes feladatát, a melyről a törvényhatóság múlt hó végén tartott közgyűlésén főispánunk megnyugtató jelentést tett.

A köldöttség irásbeli előterjesztésével is szolgált ez nygben a miniszter úrnak; előterjesztésében rövid tömörséggel tártán fel a helyzetet, melyből kilátnik a felállításra főgymnasium szükségessége; figyelembe vette azonban az állam pénzügyi helyzetét is, mely amennyire csak lehetséges, mindig kíméletes igényel; ép azért Balassa-Gyarmaton a főgymnasium életbejuttatásának alapjául a polgári fiúiskola minden járulékkal együtt való beolvastását, átalakítását javasolta, illetve kérelmezte.

A polgári iskola fenntartása jelenleg évenként kerül 15500 frtba, gymnasiummá átalakítása esetén kerülne 18,230 frtba, több kiadás volna tehát

2730 frt, mely összeg négy éven át, vagyis addig, míg a gymnasium nyolcz osztályára kifejlesztették, évente — személyi és dologi kiadások ezimén 1500—1700 frtig fokozódnék; — bizonyos s szerint, hogy — miként az előt alispáni előterjesztés is mondja: „gymnasium létesítése lényegesebb áldozatot a polgári fiúiskola fedezetének számbavételével aligha fog igényelni.”

Ami a remélt látogatottságot s gymnasiumnak illeti, alispán úr egybegyűjté 18 gymnasiumból azon adatokat is, melyekből megállapítható, hogy jelenleg hány Hont és Nógrádvármegyebeli ifjú nyeri idegen gymnasiumban kiképzeltetést; ezek száma a mult iskolai tanévben 409 volt, hozzára ehhez a balassa-gyarmati polgári fiúiskolai tanulók számát 191-et, 663 főre emelkedik az egész, mely számnak a felét, tehát 50 százalékot az idegen gymnasiumok járara ha le is öltünk, a megmaradó 331 mellett mégis a tervezett főgymnasium oly látogatottságára lehet bizrást számítani, mely egymagában is indokollá teszi a terrv valóítását s jogosultá az annak érdekében megindított mozgalmat, amelynyiben az ország 147 gymnasiumja közel 16 gymnasiumban a tanulók száma 100-at meg nem haladja; 47-ben 100—200 közt váltakozik; 37-ben 200—300-ig emelkedik, míg 300—400 tanulóval csak 25 s négyszázon föltli létszámmal csupán 20 gymnasium dicsekedhetik.

Alispán úr ezen érvelése számokon alapulván bizonyára mindenki előtt meggyőző.

A miniszter úrhoz intézett törvényhatósági felterjesztésben Balassa-Gyarmatra vonatkozólag el van mondva, hogy e közel 8000 lakost számláló vmegyei székhelyen a központi hivatalokon kívül mi minden hivatal és intézmény létezik még, s hogy a váci, illetve losonci — tegegyen elérhető gymnasiumoktól 48—49 km. távolságra fekvődrén, az állami és törvényhatósági funkciókat teljesítő igen számos tisztviselő és katonatiszt, de ügyvédek és kereskedők is kénytelenek fin gyermekeiket vagy az anyagi erejükkel meghaladó áldozatok árán messze fekvő gymnasiumba küldeni, vagy az itteni polgári iskolába járattni.

A polgári iskolákról pedig így szól a vármegye főgyűlésének kitűnő tollából eredő felterjesztés: „Ismertek Nagyméltóságod előtt a hátrányok, melyek a polgári iskolában pályájukat befejezett ifjakra jövőjük tekintetében hárulnak. — polgári iskolák községi vagy körjegyzőket stb. nevelnek a társadalomnak, kikre van ugyan szükség és az életben találnak is alkalmazást, de a legszerényebb körülmények között élő mbarétebb állami vagy törvényhatósági tisztviselő, bírós vagy katonatiszt aggodalommal néz gyermeke jövője elé, ha annak pályája az említett vagy hasonló fokozatokban leli — minden valószínűség szerint végzettségét. De ismerlek Nmlgod előtt azon nehézségek is, melyek egy a polgári iskolát végzett ifjura várnak akkor, ha magasabb kiképzetésés ezéjéből gymnasiumba, vagy főreáltanodába lép st.”

Ezek után ha elmondjuk még, hogy a vármegye felterjesztésében rámutat azon magasabb állami érdekekre is, melyek a vidéken erős kulturális és gazdasági központok létesítésében rejlenek, — és előzetesen számot vet a helyiség kérdésével is, ezekből láthatjuk, hogy nem kell épen véres remény ahhoz, hogy a mindinkább érlelődő kérdés: a balassa-gyarmati főgymnasium megvalósulásában bizunk.

S mert vármegyénk a mozgalom vezetésével alispán ur ölnöklele alatt Tihanyi Ferencz, Kacsorkies Jenő, Jakobovich József, dr. Hermann Károly, dr. Melicher Ferencz, Holtovinszky Károly, Sinkó Frigyes és Madách Pál tagokból álló szervező bizottságot is alakított oly ezébből és utánállításal, hogy az magát Balassa-Gyarmat képviselőtestületével érintkezésbe léve, s a közvetlen érdekeltek részéről várható támogatás tekintetében tájékozván, a kormány által kiküldésbe helyezendő biztosioktól metaláni kiegészítés és módosítási iránti javaslatát a tör-

vényhatósági rendes közgyűlések elé terjessze. azokból a további munkaprogramm önkényt folyik, s hiszük, hogy már most vármegye és város készsággel, habozás nélkül állnak a munkához.

Reményi Károly.

A málnapataki óvoda megnyitása.

Uj csillag jelent meg a magyar nemzetiségi eszme borús égő. Pimany e csillag, de fénye annál tündéklőbb, ragyogóbb. Mésze a messze jövőre kiható természetességgel fogja elárntani azon lelajt, heré este sugrai csak el fognak értheti.

Sok a dicőség fényben tündöklő nap ragyog tölésimünk égő. A gyűzelmis barnat sámbusa özi ezek kegyeletes, bőske imidákt. Igaz, csodás dicsekedgék e napok, de minőségüknek vannak vérfolyói, melyek az imadás szent grófjórának kőspette s borzalom retentű emlékével kísértetnek. Imádják és rettegők e napokat, mert érezük, hogy még bátra van eszméit nagyitász megteremtésének „hetedik napja.” A teremtés hat napját véres kardal keskenyben küzdött keresztül, a hetedik napot kardal ugyan oldalunkon, de irólóra a vértől ipartedünk előküzenni. Küzdelem, harc s ja, de bár vértelen, sem könnyebb, nem dicseletebb, mint az öök harcra.

A magyar hazát magyarrá tenni, az a bőske harc czéja és nem-e őt az, magasztos s céd, mint öseinké volt: a magyarokat hazáit teremteni?

„Magyarrá tenni a magyar hazát!” Esze eszme ragyog ama székben, melyet s F. M. K. E. fennem lohogtat. Minden talpalatnyi földet örömi közledelemmel kell előbb meghódítania, míg székétjét edo kiküszöti.

A legújabb gyűzelmis széklet június 7-én tárta fel Málnapataka községében a F. M. K. E. nógrádvármegyei fiók egyjete.

Feladástelen nap lesz ez mindazokra, kik — mondhatjuk — szeszeműket voltak az ös nap meztelenül láthatat. A magyarság gyűzelmis ös napja volt ez, mely hogy a magyar nemzetiségi eszme diadál hirdető lapján örök időre fel lesz véve azon ös szellem hirdathatóság tértük érdeme, kik a messze jövőre kiható művet megalkották.

A málnapataki óvodának megnyitása igen szépen és meghatóan ment végbe.

A b.-gyarmati, losonci és nyitrai köldöttségek Losoncon Török Zoltán polgármester lakásán sorakoztak s onnan a főispánnal, reggel 8 órákor indultak, 8 fogaton Málnapataka községébe. Ezekhez a fogathoz csatlakozott az uton gr. Csabirán László fogása is, a mely Seitornay János alispánt és gr. Forgách Antal tbeli főszolgabíróit szállította. A Zelenéti Málnapataki vezetőséppant néhez és rozit át átadójával megkötésére, mindenkit benculába hozott az az egységes ös széklettel s mintegy 18 főből álló parasz-bandérium, mely a vendégeket a község határára Kubinka Géza országbírói derék öreggyáronkat vendégszerző házába vezette, hol a szomszédos falvak intelligenciájára már egybe gyűltre volt. Innen fel tizenötötör indult meg harangszó mellett mintegy 20 fogaton a menet, melynek élén a bandérium volt, a község közép helyén épült óvodai épülethez. A házak nemzeti zászlókkal fel voltak lobogósva. Volt ház, a melyen két zászló is lobogott s feliratokkal: „Ejjen gr. Degenfeld Lajos főispán!” és „Ejjen gr. Györfy Abraham!” — Györfy úr látványt arnyított az óvodai utca, mely két oldalán fenyőfákkal volt övezve, minden fenyő fa mellett pedig egy egy fehér ruhás kis leány állott, szívből átjenerve az érkezőket.

Az conforiszterben s az igényeknek teljesen megfelelő szép óvodai épület folyosóján — a málnapataki dalárdá rendezettette a hymnust, mely után Hrk János hazafias ihlettel községi ható remek bencdet taktáit az érkezőkhöz.

A beszéd szövegint a következő: „Mélyen tisztelt köldöttség és ös széklet gyűléseket! Csak az imént szajlott M a budavári honvédelmi leleplezésnek nemzeti ünnepe. A magyar nemzet hat éajának emlékezte elevenült ott fel s a magyar nemzet lelkesedve nagy előjéle emlékeztető, terdős irántuk ment kegyelete adóját. Ott áll az emlék, hogy kömi és követel egyaránt hirdesse nemzetünk nagy múltját s hogy ös széklet a nemzeti szellemet, állami önköldegrunk nemzeti nagyléteket még előtte álló nagy munkájában.

Igenytelenséi és szerényen sorakozik ezen nemzeti nagy ünnepléshez, a mi mai ös napunk igénytelenséi és szerényen ház, de mégis jogosan, mert hiszen mi bencünket közel és távolból, ma itt ös székletjött, az nem egyéb, mint nemzetünk iránti szeretetünk, mely nem ugyan a csatlakozás közepe, nem ös székletünk által, de csendes munkálkodás, a nemzeti művelődésnek emelt ezen szentélyében megkezdett a magyar nemzeti irányban folytatandó alapvető honfá s honvédelmi nevelés által a magyar nemzeti szellem ös székletét és terjesztését tárta ki csatlakoztat.

S de a szék-csék... azaz elvárhat...

Sokat bírt az ezredelő nemzetünk...

De nem elég csak élni, a passzív élet...

A felvidéki magyar képviselet...

Ámde nagy a munkásság a tervek...

Gyönyörű ország ez a mi kedvű magyar hazánk...

De a régi bajok újak is járulnak...

Hát a kormány megengedése után vágy...

De sokak gyengébbek értenek magukat...

Ámde, mennél többet tesz, annál több...

Tapasztalatlán, hogy kerünkben sok...

De most munka, mely nem az óhasznost...

De hol vannak a munkások? Ó sok baj...

Hol tehát a hiba? Csak ez van, ember...

élet felépítés a népcsalád...

Ámde itt láng szűkösök több kell...

A nemzetek alya, ő a miénk is...

S imár járunk, átadom, hála köszönettel...

A beszéd roppant hatást idézett elő...

A helyiségek megtekintése után következt...

Est kőre a gróf, Zerkó Bertalán...

Ezrel a program szemléli része ki volt...

A Kubinka Géza és Kubinka István...

A Kubinka Géza és Kubinka István...

A honvédszobor. Tudvalelő, hogy a...

A vármegye monografikáját Nagy...

büszkő pogácsa, 3. Koczonyás pástétom...

Ebéd után táncra kerekedett a család...

Emlékeztet okáért még idejegyünk...

Nógrádvármegye május 31-ki tavaszi közgyűléséből.

(Folytatás)

Losonc város köznevelésének haszonbérbe adását...

A vidéki szénészeti emelés...

A vármegyei köznevelési miniszter...

A ház és egyéb pénztárak stámszá...

Az adókövető bizottság a következők...

A vármegye fő- és miniszterhez az iránt...

A kereskedelmi ügyi miniszter...

A lovastáti bizottságok azok maradtak...

A szegényügy fejlesztése érdekében...

Gr. Zichy Ferencnek a közközhíra...

A honvédszobor. Tudvalelő, hogy a...

A vármegye monografikáját Nagy...

A székház csatornájának kijáratát...

A ház és jég károultakról tett...

nagy-géceknek 270 frt, a családoknak 115 frt, a becs-
vezetőknek 300 frt, a bányászoknak 45 frt s a veszprémi-
eknek 200 frt segélyt adtak. A tudományok területén
A főispánhoz a „Jószárvány” 200 frt, a képviselőkől
125 frt s (Helység a király asszonytól 80 frt folyt be a
becsközi részére, mely adományok a főispán által a becs-
közi javára kibetételt.

A családok részéről iparág szabályren-
delésülge rendeztetik a megbeszélést, hogy B.-Gyarmaton
4. és Losoncban B. egység gyakorolhat cselészterület
iparágat.

Alkottatták költségvetésük korlátoltságára is szabály-
rendelet, mely jóváhagyás végett felterjesztetik.

Az építészeti hivatalban megkapták
a munka mert egy mérnököt alkalmaztak, egyet nyug-
díztak. Felír tehát a vármegyére, hogy a kereskedelmi
minister az éves állásokat töltsse be s azonkívül még
egy mérnökkel szaporítsa a hivatalt.
(Folytatás következik.)

A Felvidéki Magyar Közművelődési Egye-
sület igazgatói rákérdezték legközelebb Czucz István
előkelte alatt látogatott állást tartott, melyen az új
alapszabályok tervezete és Dr. Kostonics Gézaék az
alföldre telepített két gyermek állapotáról szóló jelentés
és ezzel kapcsolatosan a további telepítésre vonatkozó
javaslatát tárgyalták.

Az új alapszabályok a közigazgatás hatáskörét tágitják
és az igazgató választmány a központi tisztárai és az
egyesület megyei osztályának illetékességi körét szabá-
atosan meghatározzák. Arról is gondoskodva van, hogy az
egyesület működési területén, de azonkívül is egyes fon-
tosabb városokban helyi bizottságok létesíthetessenek.
Az egyesület céljai közé pedig felvették a Felvidéki
gazdasági helyzetnek javítását is. Ezen alapszabályok iránt
örömelegesen csak a Turóczenátarokban szeptember
hó 8-án tartandó rendes közgyűlés fog határozhatni, mi-
után azonban a határozatképeseséghoz az összes tagok
két harmadának jelenléte kívánatik meg és keresőbb
tag jelenlétében csak a harmadik a cselből összehívott
közgyűlés határozhat, folyó évi június hó 22-énél dél-
előtti 10 óráigra rendkívüli közgyűlés tüzetik ki Nyit-
rácra, melynek napirendjére az alapszabálymódosításról ki-
ről azon indítvány fog kitüzetni, hogy az egyesület mű-
ködési területét az idő szerint az terjeszse ki.

A gyermektelepítésről szóló jelentés szerint az alföldi
telepítésről 270 gyermek körül 135 van még kinn
s ki mind igen jól érzi magát, a páneurvény lapok ré-
séről teljesen alapiatlanoknak bizonyultak. A további tele-
pítést illetőleg Dr. Kostonics azt javasolta, hogy az
egyesület egyrészt csak egészen elhagyott mezőny ár-
vákna az alföldön való elhelyezésre szorítottakat, más-
részt azonban nagyobb, teljesen alföldi magyar vá-
rosokban oly telepeket létesítsen, melyek 6-10 év közötti
gyermekket 13-14 éves korukig valamely mesterségben
és a magyar nyelvben oktatásban részesüljenek, két év
után pedig visszavittessenek a felvidékre. Az igazgató vá-
laszárny megírta az előadást, hogy ezen telepek lé-
tesítése iránt a rendszer közgyűlés elő részletes javaslatot
terjeszt.

Elhatározottak az is, hogy az alföldi ragyosos ta-
komlásra a legkisebjebb módon az egyesület támogatás
kérésével fel. Egyes alföldi városokban már
előbb is szimuláltak be új tagok.
Az előző jelentés, hogy gr. Degenfeld Lajos.
Nógrád vármegye főispánja és Leopárd Sándor nagy-tapol-
cánai úgyad 100-100 forinttal az egyesület alapító
tagjai közé léptek, sőt. Szabó Jakab pedig 200 frtot ha-
grómagyarozott csaljára.

Végül közművelődési munkák Sossany Béla hajdu-
böröményi, Baksa Lajos bódemézővárhelyi, Kludik
Gyula szolnoki, Lestár Péter becskörti, Poka Kálmán
nagybörsei polgármestereknek és egyáltalán mindazoknak,
a kik a gyermektelepítés sikere érdekében fáradoztak.

Színház.

Mindenek előtt sajnálatunkat kell kifejeznünk, hogy
múlt be s szimulációnak technikai akadályok folytán nem
emlékezhetünk meg a városokban idős színházakról,
színházok azt annál inkább, mert csakúgy dícsőség nyil-
latkozhatunk volna.

Amily lapjainkon szüntességgel ártunk a mult év-
ben kifejezték elégedetlenségünkre, és oly közeletesség-
szentel ártunk, mint a legnagyobb elismeréssel Veszprém
színházának, mely eddig minden tekintetben kielégít-
telte a közönség igényeit. Tagjainak legtöbbje igen jó
erő, a többi pedig helyét szintén megállja. Az előadások
figyelmre, gondnal folynak, a rendező ügyes keze min-
dentől ott van, a szerepek nem tudásával nincs baj. Ál-
talában a társulat folyóan kikészítette a tavalyi cor-
bát. A jártkorod elég vonzó és szép ujdonságokkal volt
megállapítva. A kultúrál művelők művelőikre vannak
oly erős, kik a boldó sikert biztosítani tudják. A külső
előadást pedig bizottsági azon pássz főnyú rubatár, mely
a társulat rendelkezésére áll s mely bármely előkelő
stipendium megállja helyét. Valóban a kétség csomót ke-
repre sem tudnánk a társulat ellen valami lényegesebb
kifogást találni. S mégis, ha azt kérdőztük, hogy hát
Veszprém ily apáratulással azajjal sikerrel is működik-e,
sajnálatunk kell constallottunk, hogy bizony a közönség
nem vesztetik közeletességéről pártolással. Egy-két elő-
adást kivéve, alig volt még feltétele. Ez most már ily
társulattal szemben vastag hiányosság, különösen azért
il, mert Veszprém a színház fenntartására is eleget ál-
dott. Ha volt eddig a tavalyi emlékeknek valami utóhe-
lése a közönségben, úgy mostanál alapos jogosságára
semmi körülmények között nincs és remélre, hogy ismert
örökösöknélk lesz oly hatással a közönségre, hogy szen-
tül tömeges pártolással fogja jóvá tenni azt, mit eddig
elmulasztott.

Az egyes tagokról szóló akcra végig hosszú dic-
sőtudást kellene szentelnünk, de alig találunk egy bün-
bátot, kik már kritikus szemmel fogva is megkérdés-
ezelnek, hogy pár könyebb fajtájú megjegyzésnek mé-
gia van. Szabó leosztásoknak a ninkások hangszíjokáról,
rimító affektációiról és lányos kacarkórakról. Főbb
ferriasságot Szabó úr! — Guthi Sarolta meg ép ellen-
esőleg megtanulhatna, ha már kacarkóránál kell, termé-
zetesebb módon kacarkórni. A töltés mindig veszélyes
fegyver. Déri sokat haladt irányt őta, de nagy hátránya
van azon rossz szokása, hogy az érzelmei erősebb tel-
mácsolásánál a szavak közé utmagyi valósággal ordítja.
Rétbynék meg azt tanácsoljuk, hogy ne pöbdörje akkor
is a bajuszt, mikor nincs.

Végül Vanda Gustávról kell dicőseleg megemlé-
kezünk, kik karmesterei működésével nagyban hozzájárul
bhoz, hogy a társulat meg tud föltelni a közönség
igényeinek.

Az eddigi rátorozás műsor a következő volt; má-
jus 30-án a „A madárak” operetta 31-én „A kaméliás
hölgy” című mű június 1-én „A próbázásosság” vígjáték.
3-án „A korszerűbb haragok” operetta. 4-én „Az árva-
lányhaj” népműködés. 5-én „Az én Lipőkém” vígjáték.
6-án „A perzsgő” vígjáték. 7-én „Szegény Jonathan” ope-
rette. 8-án „Bibor és gyász” szimfónia.

Előkelőketelnek vannak: a „Mikádó”, a „Saulta”, a
„Dolores néző leánya” stb., melyekhez pássz főnyú új
és korid jelmezek készültnek. A jóró héti műsor a kö-
vetkező: Hétfőn Szenci ur, kedden Mikádó, szerdán Vá-
leszt néző, csütörtökön Bolondok háza, szombaton Tiszt
urak vasárnap Tót lánya.

E helyütt megemlékünk azt is, hogy Vanda Gus-
táv karaggy sajtó szerzeményű magyar dalait szombaton
a „Sanyaró Vendel”-ben fogják szekelni. A dalok már
is oly közkedveltségek örvendnek, hogy a Darvainál levő
példányok már majd elfogytak.

Hirek és különfélek.

Esküvők. Szilágyi Béla s-társulati birtokos ju-
6-án vezette oltárhoz Prónay Alice házasszonyt, Prónay
Pál lozsonc-apátfalvi nagybirtokos bájos és nagyművelő-
ségi kedvelő leányát. Az esketés Losoncban, az ev. temp-
lomban ment végebe. — B.-Gyarmaton e hó 4-én es-
kűt egybe Kemény Kálmán gyűri kereskedő Komjáthy
Ilona urhálgylógy, Komjáthy Károly vmegyei Árvászeki
kiadó kedves leányával. A menyasszony eskűrő előtt a
róm. kath. hitről az ev. hitre tért át. — Losoncban,
jun. hó 6-án tartotta eskűvőjét Sternlicht Károly véde-
falusi öngyász társulatjános Heks Kornélia házasszony-
nyal, Heik József lozsonci tőbbeszeres hástulajonos szep-
sény leányát. Az eskűrőt fényes estély követte a vigá-
dásban, hol a város zino jara rang és valláskülönbség
előlki vett részt.

Áthelyezés. A főispán gr. Forgách Antal té. fa-
szolgabíróit szolgálatotteleire ideiglenesen a gázi jártára
osztotta be.

Házi mulatság. Fényes házi mulatság folyt le
jun. hó 3-án Romhányban Laskó Gyula ur vendég-
eseretől később, melyen a főispán s alispán, ez utóbbi
csaladjával együtt a többen a vármegyére notabilitásai kö-
zül retekének. A mulatság, melyet nem csak a háziur
és kedves házasszony szivesége, de a lakadó is két
napra nyújtott, festetlen kedvvel folyt és felejthetetlen
jó emlékek szerzett mindazoknak, a kik abban résztvettek.

Albárdos éji örök. Mintha csak a középkor
tért volna vissza, alább tánt fel előlünk, midőn a mult
éjszakai egyikén Balassa-Gyarmat város utcáin a rendő-
rök mellett látszó éji örök volt alkalmunk látni. Kér-
dezőkre másnap a hajlyhatóság azon felvilágosítással
szolgált, hogy ez újabb intézkedés a helybeli magy. kir.
csanóőrpaparszakság azon jelenléte folytán vált szükség-
essé, mert állítólag a ragyon-biztonság az eddigi éjjarak
mellett nincs kellőleg megvédve. Az előjárás ugyan
tekintre az esetek csafolyi számát és jelentőségességét,
az igen tisztelt csendőrség állását tekintve tartja,
s azon véleményre van, hogy aránylag az ország egyetlen
ily nagy népességű városában sem fordul elő kevesebb
lovajlás, betörés és varakadás; mint itt, — mindazáltal
a nagyobb megnyugtatás és biztonság végett, korábbi in-
tézkedésig az alábbiak felfegyverzett régi bakter-őrjá-
ratokat is beállították.

Zongora-tanítás. Sikládányi Teri k. a. kinek
jelen évek és zenetudományról a lapok hasábjain többször
volt alkalmunk megemlékezni, jelenleg a zongora tanítá-
sával foglalkozik városunkban. Ajánljuk tehát őt a szülőik
figyelmébe, minám még néhány órával felkészít; a tanítá-
sát átja Szikládányi Károly rom. kath. egyházi karaggy
lakóiban történik.

A b.-gyarmati miniegyesület június hó 18-án
közgyűlést tart, melyre a tagok szintén is meghívottak.
Veszprémi Jenő szingazgató úrnak jóakarólag
ajánljuk figyelmébe, hogy az előadástok os 3. de 7 és
fél órákor kezdesse s a felvonts közelet is rövidíte,
hogy helyép még a nagyobb darabok is legkevesebb 10
óraa véget érjenek; mert bizonyos az, hogy nap-nap
után 11-kor, sőt annál is később hagyja oda a színhört
a családokba alkalmatlan, és többeket az a praxis vissza-
riaszt a színházlátogatástól. Hiszen Budapestn is rend-
kívüli kivétel, ha már egy-egy előadás 10 óráa tulig
tart; tehát csak be kell hozni utlunk is jobb rendet,
a közönség szivesen fogja azt venni és majd megköti.
Zsélyben ünnepély lesz ma, a polgári iskola
majális, melyet hogy ott — a százasok nyárakf ügy-
ban s fűrdőhelyen tartanak meg, csak dicőseletnek lehet.
Gyászshír. Márthy Emil nagyzecei ev. lőkész
urát mely és megrendítő csapás érte, ugranis én szer-
zett neje Goldberger Adél, a kivel 17 évig boldog há-
zaságban élt, huzam gyermek hátrahagyásával, élete
40-ik évében hosszas szenvedés után június hó 2-án
meghalt. Temetése a megboldogultnak mult vasárnap a

legnagyobb részét mellett tört végebe. — Sikládányi
Aranka k. a. Sikládányi Keresztély vármegyey díjnos
leánya, s hó 6-án hosszas betegség után jobbélre szen-
derült; temetése másnap nagy részét mellett tört
végebe. — Mikádó is. Hábor Sándor é. l. egyj. paranc-
nok három éras kedves kis fia, felállt az évbe; ma
egy hete ragada őt ki járszó társai közül váratlanul a
gyermeket pusztító réme, a difteritisa. A közönsévt leg-
yen némi vigasz a báatos szülőik szívére.

Jutalomjáték. Kedden f. hó 13. lesz jutalom-
játéka színházunkunk királyi primadonnájának B. Szilágyi
Ilonának, mire karól Mikádó, hájos sajtó japsái
operette. Egy a jutalmazást, mint a kitűző darabot
ajánljuk közönségünk figyelmébe.

A helybeli állami elemiiskolában a tanári tár-
sulatok f. június 16-án kezdődnek, de p. e nap d. e.
8 órákor az osztályvizsgálatok, d. u. ének és természet-
vizsgálatok, 17-én a három felekeretbeitt hittanvizsgálatok,
18-án d. e. 9 órákor záró ünnepély. 19-23-ig magla-
vizsgálatok.

Szóelő-ajódtajási tanfolyamok. Vármegyénk-
ben, mint az elmúlt években, úgy az idén is tartának
díjazott szóelőjtajási tanfolyamok, és pedig az elmaradt
folyójtajási tanfolyamot is helyettesítendő, két zóelőjtajási tan-
folyam, melyek közül az egyik B.-Gyarmaton június hó
10-17-én, a másik Pélyban 19-20-án lesz meg-
tartva. Mindégyik tanfolyamra az ojtában legmagyobb
sikert elért résztvevők számára egy egy arany első
díjéért és két-két ezüst forint második díjéért lesz jutal-
mal kitűző. Felhívunk eadsóltva mindazokat, kik ezen
tanfolyamok valamelyikén részt óhajtanak venni, hogy
a nógrád vármegyey gazdasági egyesület titkári hivatalánál
jelentkezzenek és magukat egy darab jó dicső díjéért
és lehetőlge egy lapos ferdődíjre is lássák al.

Nyilvános számadás néhai Dr. Bach József
sírhelyére gyűjtött összegéről az adakozók nevei: Dr.
Már József 10, Pokoray Pál 10, Herkovich Sándor 2,
Huzár Henrik 1, Plathy János 1, Podhracsy György
1, Váncsó Béla 2, Simonides János 1, Deutch Adólf 1,
Donner Henrik 1, Komjáthy Anaszt 2, osv. Krista Já-
nosné 4, Krúdy Pálné 1, Weisz Lipót 1, Deutch A. 1,
Deutch Márk 1, Dr. Bayer 1, Niedermann Vilmos 1,
Fábian Gyula 1, Dező 1, Pintér Sándor 5, Krivácsy
Antal 4, Baross Árpád 2, Pick 2, Pick Fülöp 1, N. N.
1, Zuborica István 2, Ruzinkó Antal 10, Dr. Puskás
Ágost 20, Nyikos Lajos 1, Schlesinger Jakab 2, Terrá-
tyanaky István 1, Kálmán Sándor 2, Dr. bárá Rozsner
Ervin 10, Mocsány Ödön 50, Székelyi ipartestület 4,
B.-Gyarmati alphasz-kamat 18 frt 04 kr. Összes bevér-
tel 174 frt 04 kr. Kiadás: Molnár Jánosnak sírköve
23 frt, Hander s Komorner sírköve 142 frt 79 kr.
Kozma Józsefnek sírköve felállítás 8 frt 25 kr. Összes ki-
adás 174 frt 04 kr. Székely, 1893. május 30. Dr. Má-
ty József, Ruzinkó Antal: Fenti számadást előlítottak
lételeiről-tételeire átvizsgálatok s a hozzácsatolt mellékletek-
kel egyhaszonlírták, azt mindenben megegyezést talá-
láltak, minok folytán Ruzinkó Antal és Dr. Máty Józ-
sef gyűjtő és számadó utó utakat erre vonatkozólag fe-
lelősség nem terheli, ezenal igazoljuk. Pokoray Pál,
Gottstágh Lajos, Herkovich Sándor.

A társulat általános közgyűlésén a társulat elnöke
folyó évi május hó 20-án tartott 61-ik közgyűlésén terjesz-
tetek be az 1892-évi mérlegre.

A számadással kapcsolatban látnak, hogy a társulat éle-
váltóság díjtartalékát 20174 frt 3 kral szaporították, mind-
összesen 1892-évi december hó 31-én 846-2365 frt 61 kral emel-
kedett, míg kár: az nyereségnyel részleteit tartalékba zárták
91019 frt 70 kr. vesztelést új számlára át. Az 1892-évi
30465779 frt 80 kr. erényig költöttek új felállításokhoz, melyek
által az 1892-évi december hó 31-én érvényben volt felállítások
többletesége 141876138 frt 70 kral emelkedett, az felállítások
által az év folyamánla bevet díjak 6794410 frt 13 kr. díjé-
kért.

A társulat általános közgyűlésén a társulat elnöke
folyó évi május hó 20-án tartott 61-ik közgyűlésén terjesz-
tetek be az 1892-évi mérlegre.

A társulat általános közgyűlésén a társulat elnöke
folyó évi május hó 20-án tartott 61-ik közgyűlésén terjesz-
tetek be az 1892-évi mérlegre.

A társulat általános közgyűlésén a társulat elnöke
folyó évi május hó 20-án tartott 61-ik közgyűlésén terjesz-
tetek be az 1892-évi mérlegre.

A társulat általános közgyűlésén a társulat elnöke
folyó évi május hó 20-án tartott 61-ik közgyűlésén terjesz-
tetek be az 1892-évi mérlegre.

A társulat általános közgyűlésén a társulat elnöke
folyó évi május hó 20-án tartott 61-ik közgyűlésén terjesz-
tetek be az 1892-évi mérlegre.

A társulat általános közgyűlésén a társulat elnöke
folyó évi május hó 20-án tartott 61-ik közgyűlésén terjesz-
tetek be az 1892-évi mérlegre.

A társulat általános közgyűlésén a társulat elnöke
folyó évi május hó 20-án tartott 61-ik közgyűlésén terjesz-
tetek be az 1892-évi mérlegre.

Horváth Danó,

felvidéki szerkesztő.

Egy 8 lóerős jó karban levő csapó gár-
nitúra kedvező feltételek mellett esetleg részlet-
fizetésre is eladó. Kézbe, mely malomban alkalmas
magába vére is eladatik. — Csím megduadtó a
kiadóhivatalban.

A lélektudományokhoz a természet törvényeinek, hogy a Gyarmaton Pap Gyula költés-mester ur házában, kecsai gyártó-kárpitos üzletét nyitották, hálafelelőleg becses Egységet felkeltve, miszerint a szakmában 16 évi tapasztalattal fogva mint segéd Magyarországon nagyobb munkáiban tapasztalattal szerzett, emellett a legelőbbre leendő a legjobb anyagokból, korszerű és tartós munkák készítésével becses megalkotásokat készített, becses támogatásnak ajánlja teljes tisztelttel!

Linder Károly
szeged és környék B.-gyarmaton
Zsoly utca 110. szám

Egész újonnan berendezve!

Fürdő-Idény tartalma május-szeptember.

Villamos világítás!

szénsavas vasas források!

Buziás

Hidegvizgyógyintézet

(József- és Mihály-forrás).

GYÓGYFÜRDŐ

Kneipp-kúra Buziáson.

A női bántalmak, vérzegység, sápkór, hólyag-hurut és vesefőly, aranyeres bántalmak, gyomor-és bélhurut, idegbajok ellen kiváló orvosi tekintélyek által ajánlja.

vasuti állomás LUGOS vagy TEMESVÁR
Zónajegy Budapest-Orsora.
Magyar királyi államvasutak.

Tekintettel a fürdőző-közönség azon részére, mely a hidegvizkúrát, főleg a Kneipp-kúrát kívánja használni, Buziás-fürdőben is ez idén egy külön és ezáltal épült és szakszerűen berendezett — vizgyógyintézet — létesült, hol a vizgyógyász és Kneipp-kúra művelőinek kívül massage, villanyozás, villamos fürdők is alkalmazhatók. Külön egyéni- és Jól képzett fürdőszolgák és fürdőszolgánok.

Szénsavas vasas meleg-petrezsoly-fürdők, egy külön és ezáltal épült új épületben, a legkényelmesebben berendezve nők és férfiak számára. Láp-már-fürdők. Caloristor-fürdők. Mindennemű kádfürdők. Uszoda a természetes források főle emelve (17°-15° C. fokozat megléve). Kellemes egali Jól, olcsó lakások. Kifőrté kávéház és jó étkezés. Naponta többször zene. Este villamos világítás a parkban.

Minden vonathoz elegáns társasági személyenkint 1 frt. magánfogatok személyenkint 1 frt 50 kr. a fürdőigazgatóság által kirendelve.

A vizgyógyintézetnek a tereen már régóta előnyösen ismert szakorvos és vezetője dr. Fajt Péter.

A buzsiási József- és Mihály-források

GYÓGYFÜRDŐ

Kneipp-kúra Buziáson.

vize nemcsak mint kintő gyógyviz ismert, de óriási szénsavtartalmánál fogva a legkellősebb hűsítő itallal is szolgál. A források kezelése a palaeokk dugaszolása mintaszerűen a legkifőrtébb módszer szerint eszközöztetik külön a források kezelésére.

Mindennemű felvilágosítással, nemkülönbön prospektusokkal szolgál a

fürdőigazgatóság Buziáson (Temesmegye).

ASSICURAZIONI GENERALI 1892. ÉVI MÉRLEGE.

BEVÉTELEK Nyeresség- és veszteség-számla az A mérleghoz (1892) KIADÁS

A tétel neve	Célt			Vagyoni			Összes		
	fr	kr	ft	fr	kr	ft	fr	kr	ft
1. Díjtartók a múlt évről									
a) szénava-savas	21927.50			21927.50			21927.50		
b) szénava-savas									
c) jelszavak									
2. Tartók az év végére, melyek 1891. decz. 31-én még érvényesek voltak.									
a) díjtartók	295.782.24			295.782.24			295.782.24		
b) díjtartók	261.723.00			261.723.00			261.723.00		
c) jelszavak	24.102.20			24.102.20			24.102.20		
3. Díjak a múlt év lezárásával:									
a) díjtartók	2277.1790			2277.1790			2277.1790		
b) díjtartók	1200.000.00			1200.000.00			1200.000.00		
c) jelszavak	131553.00			131553.00			131553.00		
4. Kétszázötvenedik:									
a) díjtartók	27.080.00			27.080.00			27.080.00		
b) díjtartók	82234.00			82234.00			82234.00		
c) jelszavak	20.150.00			20.150.00			20.150.00		
5. Tíz évvel ezelőtti díj: a) díjtartók b) díjtartók c) jelszavak	4000.00 125440.00 20120.00			4000.00 125440.00 20120.00			4000.00 125440.00 20120.00		
6. Nyereség-kiszámlázás: a) díjtartók b) díjtartók c) jelszavak	17224.00 17224.00 17224.00			17224.00 17224.00 17224.00			17224.00 17224.00 17224.00		
Összesen				242000.00			242000.00		

Nyeresség- és veszteség-számla a B mérleghoz. — Életbiztosítási osztály. (1892)

A tétel neve	Célt			Vagyoni			Összes		
	fr	kr	ft	fr	kr	ft	fr	kr	ft
1. Díjtartók a múlt évről									
a) díjtartók	21927.50			21927.50			21927.50		
b) díjtartók									
c) jelszavak									
2. Tartók az év végére, melyek 1891. decz. 31-én még érvényesek voltak.									
a) díjtartók	295.782.24			295.782.24			295.782.24		
b) díjtartók	261.723.00			261.723.00			261.723.00		
c) jelszavak	24.102.20			24.102.20			24.102.20		
3. Díjak a múlt év lezárásával:									
a) díjtartók	2277.1790			2277.1790			2277.1790		
b) díjtartók	1200.000.00			1200.000.00			1200.000.00		
c) jelszavak	131553.00			131553.00			131553.00		
4. Kétszázötvenedik:									
a) díjtartók	27.080.00			27.080.00			27.080.00		
b) díjtartók	82234.00			82234.00			82234.00		
c) jelszavak	20.150.00			20.150.00			20.150.00		
5. Tíz évvel ezelőtti díj: a) díjtartók b) díjtartók c) jelszavak	4000.00 125440.00 20120.00			4000.00 125440.00 20120.00			4000.00 125440.00 20120.00		
6. Nyereség-kiszámlázás: a) díjtartók b) díjtartók c) jelszavak	17224.00 17224.00 17224.00			17224.00 17224.00 17224.00			17224.00 17224.00 17224.00		
Összesen				242000.00			242000.00		

ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1892. december 31-én. TEHER

A tétel neve	A			B			Folyó számlák	A tétel neve	A			B			Eltérítések
	fr	kr	ft	fr	kr	ft			fr	kr	ft	fr	kr	ft	
1. A részvények adósságai a tőkén nem fizetett részletek:								1. Alapítvány							
a) díjtartók	187500.00			187500.00				2. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
b) díjtartók	424807.40			424807.40				3. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
c) jelszavak	249553.00			249553.00				4. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
2. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának:								5. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
a) díjtartók	115303.00			115303.00				6. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
b) díjtartók	337739.00			337739.00				7. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
c) jelszavak	5100.00			5100.00				8. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
3. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának:								9. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
a) díjtartók	178617.00			178617.00				10. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
b) díjtartók	5537.00			5537.00				11. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
c) jelszavak	260377.00			260377.00				12. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
4. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának:								13. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
a) díjtartók	12537.00			12537.00				14. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
b) díjtartók	9111.00			9111.00				15. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
c) jelszavak	9129.00			9129.00				16. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
5. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának:								17. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
a) díjtartók	31292.00			31292.00				18. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
b) díjtartók	2000.00			2000.00				19. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
c) jelszavak	1800.00			1800.00				20. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
6. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának:								21. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
a) díjtartók	54730.00			54730.00				22. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
b) díjtartók	8467.00			8467.00				23. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
c) jelszavak	49007.00			49007.00				24. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
7. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának:								25. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
a) díjtartók	3000.00			3000.00				26. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
b) díjtartók	10227.00			10227.00				27. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
c) jelszavak								28. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
8. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának:								29. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
a) díjtartók	11827.00			11827.00				30. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
b) díjtartók	11827.00			11827.00				31. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
c) jelszavak	11827.00			11827.00				32. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
9. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának:								33. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
a) díjtartók	11827.00			11827.00				34. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
b) díjtartók	11827.00			11827.00				35. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
c) jelszavak	11827.00			11827.00				36. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
10. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának:								37. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
a) díjtartók	11827.00			11827.00				38. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
b) díjtartók	11827.00			11827.00				39. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
c) jelszavak	11827.00			11827.00				40. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
11. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának:								41. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
a) díjtartók	11827.00			11827.00				42. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
b) díjtartók	11827.00			11827.00				43. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
c) jelszavak	11827.00			11827.00				44. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
12. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának:								45. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
a) díjtartók	11827.00			11827.00				46. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
b) díjtartók	11827.00			11827.00				47. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
c) jelszavak	11827.00			11827.00				48. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							
13. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának:								49. Díjtartók az értékpapírok fedezetlen megvásárlásának							